

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 7 de Febrero de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm. —10.674

## EL DOMINIO DEL PACIFICO

### Las próximas maniobras navales

El anuncio del plan general de las próximas maniobras de la flota ha causado hondo disgusto en el Japón.

Tomando Honolulu como base, la flota del Pacífico desarrollará un plan estratégico de cuyo carácter no es posible dudar.

Solamente el Japón puede ser el objetivo de la idea general expuesta en el bosquejo de las maniobras.

El descontento que existe en los Estados Unidos, y que cunde por momentos, respecto a la prohibición de habilitar Manila y Guam como bases navales de primera clase, impuesta por la Conferencia de Washington, encuentra eco en muchos direcciones.

En las condiciones actuales al Japón se encuentra en situación mucho más favorable que los Estados Unidos para dominar en el Pacífico.

En Tokio ven con toda claridad la intención de las próximas maniobras, que no es otra que la de demostrarle al Japón que no debe hacerse ilusiones respecto al dominio del Pacífico. En un imponente mitin celebrado en la capital se pidió como conclusión que América abandone la idea de realizar las citadas maniobras, por ser opuestas al espíritu del Tratado de Washington.

Dada la política internacional americana y su inherente aversión a todo lo que parezca sugerencia, creemos que difícilmente consentiría en ello.

Más probable es que aproveche la misma mejor justificar la realización de grande ensayo bélico en aguas de las Hawaii.

Aunque el asunto no concierne directamente a ningún otro país incidentes de esta índole suelen repercutir poderosamente en la política naval mundial.

Otro aspecto de las citadas maniobras es su coincidencia con los propósitos por parte de Inglaterra de construir la base naval de Singapur.

Cierto está que no es más que una pura coincidencia; pero, como es lógico, el Japón pronto asoció los dos acontecimientos para deducir una política común.

Uno de los principales periódicos japoneses hace alusión al comienzo de la constitución de un «cascanueces anglosajón», «metáfora algo rara—dicen los ingleses—, pues nunca habíamos tenido a América como «sujona»; pero que quizás tenga también su intención.»

Esta clase de rece es no favorecen evidentemente la buena inteligencia que debe existir como base de la futura paz mundial.

La Pensa naval inglesa, al recoger el calificativo de «cascanueces», recuerda que el proyecto de Singapur se decidió hace tres años y entonces el Japón no hizo protesta alguna, aparte de que Singapur es un proyecto estratégico dictado por la necesidad de mantener las vías de comunicación y defender a Australia en caso de una guerra en el Pacífico.

En cuanto a la intención de las maniobras americanas, es asunto que dicha Prensa considera no debe mezclarse, lamentando la fatidicidad de haber coincidido dos cosas que jamás han tenido la menor relación.

### Niño atropellado

A última hora de la tarde de ayer, y cuando pretendía atravesar la calle de San Bernardo, el niño de seis años Ignacio Sanz, habitante en la calle de San Remigio 30 fué atropellado por la camioneta número 12.442 que conducía Félix Acejas.

Varios transeúntes recogieron al niño y le trasladaron a la más cercana Casa de Socorro donde los médicos le aplicaron lesiones graves.

El conductor fué detenido y trasladado a la presencia judicial.

### Nuevo académico

Ha sido elegido académico de la Española el ilustre escritor D. Eduardo Gómez de Baquero, «Andrenio», personalidad literaria de merecimientos realmente excepcionales.

La Academia ha realizado un acto de justicia al dar ahora el prestigio de su alta sanción a un fallo dictado hace tiempo por cuantos han seguido con el interés que merece la fecunda y meritoria labor literaria de Gómez Baquero. Reciba éste nuestra enhorabuena.

### Banquete a Sunyer

Anoche se celebró en el restaurante Moineo un banquete en honor del notable pintor catalán Joaquín Sunyer.

Con el festejado sentáronse a la mesa presidencial los Sres. Clará, Díez Canedo, D'Ora y Chacón Calvo.

Entre los asistentes figuraban los Sres. Calá, Seralhi, Girondo, Franquesa, Pinazo, Martínez (J.), Macho, Abril, Ruiz (Cristóbal), Borral, Vinardel, Puges, Méndez Cassi, Guillén, Dalí, Marchal, Fernández Almagro, García Lorca, Echevarría, Lequerica, «Juan de la Encina», doctor Negrin, Vázquez Díaz, Torre (Guillermo), Enriquez, Villa Puig y Vegue.

Leídas por el Sr. Enriquez las adhesiones al acto, entre ellas las de los críticos José Francés, Luis Pérez Bueno y Margarita Nalke, las de Eduardo y Rafael Marquina y otras más, levantóse a ofrecer el banquete Eugenio D'Ora, quien en elocuentes palabras ensalzó la personalidad de Sunyer y abogó por el triunfo de las tendencias determinadas por la nueva estética.

Joaquín Sunyer dió las gracias con palabras henchidas de emoción.

La fiesta resultó muy simpática.

### Una familia envenenada

León 9.—Se reciben noticias dando cuenta de haber ocurrido una espantosa desgracia en el pueblo de Grajal de Campos, que ha producido honda impresión en aquel pueblito vecindario.

En casa del vecino Victoriano Montañez después de comer, se sintió repentinamente enferma toda la familia, falleciendo tres horas más tarde la esposa del citado Montañez y encontrándose en gravísimo estado dos hijos del matrimonio y la criada.

Parece ser que se trata de una intoxicación por haber hechado la criada en la comida arseniato, creyendo que era sal.

Victoriano Montañez se libró del envenenamiento por haberse enfermado en casa de sus padres, donde el día anterior había fallecido su madre.

### EL ESTATUTO PROVINCIAL

Tenerife 6.—El Ateneo de la ciudad de La Laguna convocó ayer tarde a todas las personalidades de la localidad y representaciones de todos los organismos y Corporaciones para tratar de la próxima aplicación del Estatuto provincial.

Como con tal motivo corren diferentes rumores, se acordó que una Comisión presidida por la Junta del Ateneo, se entrevistase con el alcalde de esta capital para significarle que La Laguna se sumará a cuantas gestiones realice Tenerife para conservar sus derechos históricos.

También se acordó telegrafiar al director de Administración local y alcalde de dicho pueblo, lo que se encuentra en Madrid, pidiendo las aclaraciones a los rumores que por aquí circulan.

### El gobierno boliviano

La Paz 6.—Se ha reorganizado el Gobierno en la siguiente forma:

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto, D. Eduardo Díez de Medina; Gobernación, D. Niceto de Arce; Instrucción Pública, don Carlos Paz; Fomento, D. Alfonso Flores; Hacienda, D. Roberto Villanueva; Guerra y Colonización, D. Pedro Gutiérrez.

El nuevo Gobierno ha sido muy bien acogido en los círculos políticos. Los periódicos elogian sobre todo, la designación del notable internacionalista D. Eduardo Díez de Medina para la cartera de Relaciones Exteriores y Culto.

### Venganza africana

Lorca 5.—Acaba de perpetrarse un crimen que ha causado honda impresión en este vecindario.

Hace unos doce años existían rivalidades entre un pastor apodado «Pituco» y Antonio Muñoz Revete, «Lechugino».

Cierta día, éste encontró a un hijo de «Pituco», de seis años de edad, llamado Alfonso Martínez, y preguntándole por su padre, le pidió que le acompañase donde se encontrara.

Le habló ordenando una cabra, y le asestó una puñalada en la región dorsal, dejándole muerto. Vista la causa, «Lechugino» fué condenado a diez años de presidio; pero acogido a diversos indultos había sido libertado hace unos dos meses.

Anoche, hallándose en un café de la calle de Canalejas con varios amigos, pasó por la puerta Alfonso Martínez Sánchez, de dieciocho años, hijo de «Pituco»; y al ver al asesino de su padre corrió a su casa, tomó una faja de 18 centímetros, y tornándose al café asestó a «Lechugino» una puñalada por la espalda, de jándole clavada el arma.

Acto seguido se dió lectura a la faja y se presentó en el cuartel de la Guardia civil, confesando su crimen.

El agredido fué curado en la Casa de Socorro, y su estado es grave.

### El monumento a los Quintero

Sevilla.—Ed el paseo de las Delicias, y en un lugar rodeado de naranjos, se empezará, según se ha acordado en la última reunión del Comité de la Exposición Iberoamericana, el monumento dedicado a los ilustres saineteros sevillanos Sres. Alvarez Quintero,

Este número ha sido sometido a la previa censura

### NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Gumersindo Manso  
Capitán observador que fué herido cuando bombardeaba el cañón enemigo frente a Tizli-Asa

### BUSCANDO ORIENTACIONES

Aquella reunión de parlamentarios celebrada en Barcelona el año 1917 nos hubiera transformado la existencia política, si se le hubiera dado el calor que necesitaba para su desarrollo. Así al menos lo cree nuestro querido colega *El Liberal*, que estima pudiera ser nuestra salvación aquel «Germinal» que no quiso aprovechar lo más castizo del abominado antiguo régimen.

En otros párrafos del propio artículo del referido colega pudiera encontrar éste argumentos para no confiar tanto en el éxito de aquella intentona de parlamentarios, que por la época y el sitio en que se reunió tenía forzosamente que inspirar cierta inquietud, y provocar una tenaz oposición a sus acuerdos.

¿A qué recordar ahora quienes fueron los instigadores y por qué produjeron aquel movimiento?

Estaba latente el problema de Cataluña y fué por qué no ha de decirse? una prueba de la habilidad del Sr. Cambó el confundir en una aspiración a elementos diversos que no tardaron en volver a diseminarse.

Se dió el caso de que parlamentarios de procedencias políticas tan distintas como los Sres. Cambó, Lerroux, Roig y Bergadá, Llosas, Rodés, Zulueta, Nogués y Sedó subscribieran la proposición que se presentó a debate y que íntegramente decía:

«Los representantes en Cortes de Cataluña, ante la gravedad y trascendencia de los momentos actuales, y sin quebrantos de sus particulares convicciones políticas, que mantienen íntegramente, convienen en afirmar:

A. Que es voluntad general de Cataluña la obtención del régimen de amplia autonomía.

B. Que es de gran conveniencia para España transformar la organización del Estado basándola en un régimen de autonomía.

C. Adaptando su estructura a la realidad de la vida española, aumentar su acción orgánica y facilitar el libre desenvolvimiento de su energía colectiva. Y acuerdan:

Primero. Pedir al Gobierno la inmediata reunión de las Cortes, para que las mismas, en función de constituyentes deliberen y resuelvan sobre la organización del Estado y la autonomía de los Municipios, y den solución inmediata al problema militar y a los que las circunstancias actuales planteen con apremio inaplazable para la vida económica de España.

Segundo. Comunicar el anterior acuerdo al Gobierno, y en caso de no obtener la inmediata convocatoria de las Cortes, invitar a todos los senadores y diputados españoles para que concurran a una asamblea extraordinaria en la cual se delibere sobre extremos consignados en el acuerdo anterior y cuya primera reunión tendrá lugar en esta ciudad el 29 del corriente»

Como de lo que tratamos únicamente es de examinar la opinión que en estos momentos merece aquel acto a *El Liberal* y el remedio que en aquel programa cree encontrar el colega, nos abstenemos de expresar juicio alguno acerca de cómo finalizó aquella aventura de parlamentarios, como decimos se debió a una hábil maniobra del Sr. Cambó, quien posteriormente supo aprovechar bien la fama que le dieron esas y otras diabluras.

No creemos que sea ni aquella

autonomía, ni la entonces pretendida declaración de constituyentes de unas Cortes no convocadas con tal condición, lo que España necesite en estos momentos para salir del período de interinidad. El acierto en el ejercicio del Poder facilitará las soluciones que puedan ser más salvadoras para el país, porque es función de todo Gobierno pensar en su pacífica substitución cuando las circunstancias lo aconsejen.

### OREROS Y EMPRESARIOS

### La Asociación de Toreros logra imponer su criterio

Hace unos días la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid invitó a determinados toreros a firmar el contrato para la próxima temporada. En los contratos había unas cláusulas adicionales, que los toreros juzgaron arbitrarias y atentatorias a la libertad de su profesión, y las rechazaron, con lo que fracasó el intento de la Asociación de Empresarios.

Reunidos los toreros en Junta general, acordaron, a propuesta de su presidente, señor Sánchez Mejía, firmar un documento comprometiéndose a no reconocer el modelo de contrato que el de la Asociación de Matadores de toros.

Este acuerdo ha sido aceptado ayer por la Empresa de Madrid, que consintió a ciertos matadores de toros sin ninguna clase de limitaciones.

Ha quedado, pues, zanjado el pleito entre ambas Asociaciones, triunfando el criterio de los toreros, y sólo queda pendiente el veto a Sánchez Mejía, que, a ruego suyo, se hizo cuestión aparte, para no arrastrar a la Asociación, que con tanto éxito empieza a presidir, a este pleito suyo personalmente, que solo planteó y sólo quiere defender.

### Nuevo Tratado de comercio hispanoaustríaco

Viena 6.—Parece ser que ha quedado ya ultimada la redacción del Tratado de comercio austroespañol.

Los cláusulas principales de dicho Tratado empezarán a regir por todo el presente mes de Febrero.

### Los socialistas y el voto femenino

Buseles, 6.—Los 49 diputados socialistas contrarios al voto femenino, han decidido oponerse con energía a la inclusión en el orden del día del proyecto de ley concediendo el voto a las mujeres en las elecciones provinciales.

Si a pesar de ello no consiguen su propósito, están decididos a hacer tal obstrucción que la Cámara se vea en la imposibilidad de votar esta ley en la actual legislatura.

El acuerdo puede originar una crisis total que escarriera la disolución del Parlamento.

### Homenaje a Bonilla San Martín

Los alumnos que asistieron al banquete homenajeado verificado hace poco para celebrar los brillantes éxitos obtenidos por el ilustre decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, D. Adolfo Bonilla y San Martín, su reciente viaje alrededor del mundo, recabaron en aquel mismo acto, al hacerse pública la concesión a su favor de la gran cruz de Isabel la Católica, el honor de iniciar la suscripción y reunir las cantidades que fueran entregándose al objeto de regalarle las insignias de la misma.

Y como su deseo es dar participación en la suscripción, no sólo a los compañeros alumnos de esta Universidad, sino a los alumnos de los demás Centros de enseñanza de Madrid y del resto de España, al respetable Cuerpo docente de a nación y a cuantos por sus prestigios y amor a la cultura patria sientan su admiración hacia el sabio maestro, se dirigen a todos los referidos elementos, en nombre de los hijos de la ex-resada suscripción, entregando o enviando a la Secretaría de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, a nombre del Sr. D. Antonio de Castro y Jarillo, presidente de la Comisión iniciadora del homenaje, la cantidad que deseen contribuir.

También se admiten cantidades, destinadas al mismo objeto, en una librería general de don Victoriano Suárez, calle de Preciados, número 48, Madrid.

### El freudismo

El amigo Cristóbal de Castro tiene la obsesión de los médicos escritores o literatos, pues que no desaprovecha ocasión en que meterse con los profesionales de la medicina.

Ultimamente se ha metido con Gregorio Mañón, con motivo de su conferencia reciente acerca de «La acción como carácter sexual», en la que el joven e insigne doctor resucita y hasta traspasa las teorías de Freud, construyendo un verdadero sistema psicopata ultrafreudiano.

Apoyándose en autoridades como Goethe, Lavater, etc., y, títimamente, Gustave de Le Bon—médico también—, aprovecha Cristóbal de Castro la oportunidad para recordar los peligros de la «fascinación profesional» esa embriaguez del espíritu de clase en que caen los profesionales de la medicina al tratar de temas ajenos o al parecer ajenos a esta ciencia.

Pero no necesitaba el amigo Cristóbal recurrir a esto. Bastábale dar, como da al comienzo de su crónica, por bien muerto el freudismo. Aparte de los estudios que invoca de Kierkegaard, el gran profesor de Burdeos, podemos ofrecerle el testimonio del Dr. Frederick Peterson, de New York, amigo personal de Freud y de Jung, a los que demuestra conocer bien. Dice así el Dr. Peterson:

«Las teorías de Freud y de Jung son, en la psicología, lo que el cubismo es en el arte nuevo e interesante y que si no fuera peligrosa su aplicación, así como fisiológicamente debería dejárselas que ocuparan un sitio en el Museo médico histórico, junto a las que han ido amontonando en él los siglos, y en el cual se catalogarán dentro de pocos años. Una de las características de las teorías de Freud es la de que «todos los sueños son el cumplimiento de un deseo.» Y es que Freud, fijándose en que sus hijos soñaban con cosas placenteras—teatros, juguetes, viajes, etc.—saltó muy arbitrariamente a la conclusión de que «un sueño es el cumplimiento de un deseo.» Más tarde, a medida que esta obsesión fué fijándose en su mente, decidió que «debe ser el empleo un deseo sexual, independiente del modo con que se disfraza.»

Cuando se tropezó Freud—sigue diciendo Peterson—con sueños llenos de temores y de ansiedades, tuvo que inventar palabras como «deformidad, desfiguración, desajustamiento, etc.» Y cuando un amigo suyo, después de oírle una conferencia se le presentó triunfante con un sueño terrorífico que se oponía por completo a sus teorías, Freud exclamó, de repente, muy satisfecho: «Ese sueño lo he tenido, precisamente, para refutar mi teoría. He ahí el deseo oculto.»

Pero ni aun eso necesitó Cristóbal de Castro para poner a la mujer en el lugar que la corresponde en cuanto a su valor intelectual. Porque sin decirlo en el mismo día en que se publicó su crónica «Libidomanía o la mujer «chicada»» dió a luz un periódico ilustrado otra crónica admirable suya en que, bajo el título «Lady Byron o la austeridad» traza de mano maestra el retrato de dos grandes caracteres—bien opuestos, por cierto—de mujer: la de la esposa y la madre del célebre poeta inglés.

Si quiere saber cómo es un hombre, averigüed cómo era la madre, dijeron ya San Agustín y Napoleón I.

Las madres de muchos grandes hombres fueron inteligencias privilegiadas.

El cronista, aunque más modestamente que aquellos, ya dijo también, alguna vez, que «si el hijo debió de ser a su padre no menos lo debió a su madre, cuya sangre le nutrió antes de venir al mundo.»

«Una buena madre vale por cien maestros de escuela», dijo Jorge Herbert.

Y digan lo que quieran los termómetros... eso es lo cierto.

Y no es «fascinación profesional», amigo Cristóbal.

### AMUSANT

### El calor en la Argentina

Buenos Aires 6.—Se están dejando sentir horribrosos calores, que llegan a producir la sofocación en personas y animales. Las temperaturas son elevadísimas, a tal extremo, que el asfalto se derrite en las calles.

Los habitantes huyen de las vías públicas durante las horas del día, y la mayoría se refugia en el campo. Durante estos días se han registrado 395 insolaciones. Dos personas se encuentran en estado gravísimo.

### Jugadores argentinos de "foot-ball", a España

Vigo 6.—Fechado en Buenos Aires, se ha recibido esta mañana un cablegrama dando cuenta de que, con rumbo a Vigo y a bordo del transatlántico francés «Porroce», han salido de aquella capital los jugadores que forman el equipo de «foot ball» campeón de América del Sur, que jugarán dos partidos con el equipo vigués Celta.

Los jugadores argentinos llegarán a esta ciudad el 26 del actual y se les prepara un magnífico recibimiento.



# España en Marruecos

## Una nota de la Presidencia

Ayer fué facilitado en la Presidencia el siguiente parte: «La emboscada establecida la noche pasada por la jarca de Muñoz Grande sorprendió un convoy, fuertemente escoltado, que, procedente de la zona internacional, pretendía pasar nuestras líneas.

Aunque el referido convoy iba tenazmente defendido, fué rechazado por la jarca y fortines, dejando cuatro muertos en nuestro poder, cuatro caballerías, dos fusiles y gran cantidad de huecos y galinas, desistiendo el enemigo de su paso.

En la zona oriental, la jarca del comandante Varela salió a las once de Tafersit, llegando a la una y media de Banuda, concentrándose las cinco «mias» y continuando la marcha por el pie de Tayudait e internándose en la zona enemiga para sorprender la guardia de Yebel Uddia en Beni Ulixex.

Después de ocupados con dos «mias» los puntos de apoyo, avanzó con las otras tres a envolver la población enemiga, llegando sin ser descubiertos hasta 20 pasos, a cuya distancia, vistos los granaderos de la jarca por los centinelas enemigos, rompieron fuego, lanzándose entonces al asalto de la guardia las tres «mias», ocupando a con nutrido fuego por el escarpado terreno y rápida pendiente de altura.

A las seis comenzó el repliegue sobre los puntos previamente ocupados, haciéndose en perfecto orden, durante hasta las ocho, que se concentró al pie de Tayudait, donde estaba instalado nuestro socorro.

Fueron cogidos al enemigo ocho muertos y tres fusiles nuevos, teniendo seguridad de un mayor número de bajas vistas desde la posición.

El comportamiento de la jarca fué excelente y la táctica de acometividad seguida es la única que, teniendo el jaque al enemigo, lo desmoraliza, garantizando la seguridad de nuestras líneas y favoreciendo la árdua misión que en Marruecos nos está encomendada.»

## El alto comisario

Un periodista preguntó anoche al general Vallespina si se autorizaba la noticia de haber sido ya designado por el Gobierno el nuevo alto comisario.

«Aún no está hecho el nombramiento—contestó el auditor—. No hay nada acordado.»

## El comunicado de anoche

En la Presidencia facilitaron esta madrugada el siguiente parte:

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Por nuevos informes se sabe que entre los ocho muertos sufridos por guardia de Yebel Uddia en sorpresa de que le hizo objeto jarca comandante Varela, figuraba en un caid de Beni Urriague que estaba encargado del mando de dicha guardia.»

## Revista de fuerzas

Melilla 6.—El general Sanjurjo y el coronel Sánchez Ocaña revisaron las fuerzas en Drius y Quebdani, regresando a la plaza con el comandante Varela.

En actos del servicio resultaron heridos los soldados Juan Maicedo, de Intendencia; Rafael Rurich, de Artillería, y Rafael Reoli, de Wad Rás.

Van a ser trasladados a Cádiz los restos del capitán del regimiento de San Fernando don Antonio Lobo, que murió en Monte Arruit durante los sucesos de 1921.

Continúa gravísimo el capitán aviador señor Huidobro.

El teniente aviador Sr. Gamir ha marchado a la corte.

La escuadrilla de aviación reconoció el frente rebelde de Afrau, Isen Lassen y el Kert, donde descubrieron guardias enemigos.

Bombardaron las casas de los cabelleros del zoco El Sebt de Mehayyat, Beni Buyari y Beni Melul.

También los hidroaviones realizaron reconocimientos y bombardeos en la costa de Cabo Quiate, hasta el Morro Nuevo, sufriendo bajas vistas los rebeldes que se encontraban en la playa de Sidi Drius.

La Comandancia de Ingenieros ha enviado a la superintendencia para su aprobación los proyectos de construcción de barracones de mam

postería en el hospital de Alfonso XIII para el alojamiento de las hermanas de la Caridad y otros de fortificación y defensa en Monte Arruit.

## Velada en honor de Sanjurjo

El general Sanjurjo asistió anoche en Na'or a una velada que la Sociedad del Fomento Agrícola celebró en su honor. Fué nombrado presidente honorario de dicha Sociedad, y acto continuo pronunció un discurso d'clendo que aceptaba el nombramiento en nombre de los españoles que derramaron su sangre en tierras marroquíes, añadiendo que las fértiles llanuras de Nador volverán a recobrar su antiguo esplendor.

El superior de los franciscanos hizo un elogio del general. E cuadro artístico interpretó varias producciones teatrales.

El general fué obsequiado con un «unch» y regresó a la plaza a las una de la madrugada.

## Enormes bajas del enemigo

Laracha 6.—Las escuadrillas aéreas continúan los bombardeos sobre las concentraciones enemigas. Se sabe, por noticias del campo, que los rebeldes han sufrido enormes bajas por efecto de los bombardeos.

Ha salido del hospital de la Cruz Roja el capitán Sualces, del batallón de León, jefe de la posición de Sidi Sellm, que resistió un largo asedio. Le ha sido concedido permiso para la Península.

El general Riquelme pasó revista a las fuerzas de la guarnición, mostrándose complacido de la instrucción que reciben.

Procedente de Alcázar llegó el coronel García Bolóix, jefe de una columna de Caballería, y después de conferenciar con el comandante general regresó a Alcázarquivir.

## El movimiento contra el Raisuni

Tetuán 6.—Se tienen detalles del movimiento ocurrido contra el Raisuni en Yebala y Gomara.

Los familiares y deptos del Raisuni hicieron una encarnizada resistencia. hasta el punto de que los asaltantes tuvieron 35 muertos número sus heridos pero finalmente hubieron de retirarse ante el número y brumador de enemigos.

El saqueo fué laborioso pues el Raisuni tenía acumuladas numerosas riquezas en su palacio, alfombras, alhajas y sederías.

Además se llevaron los asaltantes los ahorros del Raisuni, que elevan sus familiares a cinco millones de pesetas, que no es fantástica si se considera que tenía la mejor fortuna en Marruecos.

Esa cantidad no era todo lo que poseía el Raisuni quien tiene importantes sumas depositadas en Bancos extranjeros.

Cuentas gestiones ha hecho la familia del chef para que Abd el Krim le permita seguir viviendo en Yebala han tropezado con la firme decisión de éste de llevarle a Axdir.

Para el transporte se ha habilitado un gran sillón con volantes, que han acomodado en dos mulas, y con fuerte escolta ha emprendido el camino del Rif, habiendo llegado a nuestro antiguo campamento de Tagueut lindante con el Lau.

Allí se encontraba Abd el Krim con su gente que dispuso lo necesario para que siguiese a la expedición hacia Axdir.

Los familiares del Raisuni no confían en que Abd el Krim respete la vida del chef recordando que chorras de gran prestigio descendientes de los simoravides, fueron objeto de las persecuciones del jefe rifio durante las luchas políticas por la supremacía en el Rif.

Tal sucedió a Martín Bu Yila y al Hoth Tuhani, que intentaron resistir la jefatura de Abd el Krim dentro de Beni Urriague.

## Accidente de aviación en Barcelona

Barcelona.—El gobernador manifestó a los periodistas que en Villanueva y Geltrú tomó tierra violentamente cerca de un grupo de casas un aeroplano militar tripulado por el capitán don Abelardo Moreno.

La causa del aterrizaje fué la falta de esencia.

El piloto resultó ileso, y el aparato quedó destrozado.

## Este número ha sido sometido a la previa censura militar

# EL CRIMEN DE ANOCHE

Anoche, a última hora, se desarrolló un sangriento suceso en una taberna establecida en la carretera de Toledo, 28, donde se hallaban varios consumidores, entre ellos Fernando Martínez Garrido, de treinta y cinco años, con domicilio en la casa número 36 de dicha carretera.

Cuando mayor era la animación entre los concurrentes a la taberna, se abrió la puerta y entraron dos desconocidos, que llevaban de las bridas una yegua, a la que querían hacer entrar en el establecimiento, pretensión que indignó a todos los parroquianos, especialmente a Fernando, que obligó a salir a la calle a los de la yegua.

Los ánimos se calmaron después de una discusión, y los dos individuos terminaron libando en unión de Fernando, con el que salieron a la calle pasados unos instantes.

Ya en la calle, uno de los desconocidos sacó una pistola e hizo sobre Fernando dos disparos.

Los proyectiles le hirieron en la cara y en el tercio medio del muslo derecho.

Mientras los agresores se daban a la fuga, la víctima fué trasladada a la Casa de Socorro cursada de la Letina, donde se calificó su estado de grave y se verificó la extracción de la bala.

La Guardia civil practicó gestiones, y averiguó que el agresor se llama Ramón Pérez San Segundo, de treinta y cinco años, vendedor ambulante de profesión, con domicilio en la carretera de Toledo, 20.

# LA COMUNICACION MADRID-ALMERIA-MELILLA

Almería, 6.—Ha marchado a Málaga el alcaide, Sr. González Egea, acompañado de la Comisión pro comunicaciones rápidas entre Madrid Almería Melilla, para gestionar su implantación de acuerdo con la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

# Eclipse de luna

Mañana domingo ocurrirá un eclipse parcial de Luna, visible en toda España, a hora muy adecuada para la observación. El principio del fenómeno o sea el primer contacto de la Luna con la Tierra, se verá a las veinte horas y ocho minutos del domingo; el medio del eclipse, o fase máxima, tiene lugar a las veintuna horas y cuarenta y dos minutos, y el último contacto de la sombra a las veintitres horas y quince minutos. En el momento de la fase máxima queda cubierta una porción de la Luna que alcanza 0,735 de su diámetro.

Si consideramos el disco lunar como la esfera de un reloj, el principio del eclipse o primer contacto se advertirá en un lugar equi valente a la posición de las siete y media, y el último contacto en otro que corresponda a las cuatro y media, próximamente. El fenómeno ofrece escasa importancia científica, pero es curioso observar la invasión de la sombra terrestre en los diferentes puntos de la Luna, los cambios de coloración de la luz, etcétera etcétera.

# Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por el Rey los siguientes decretos:

## PRESIDENCIA

Ampliando la constitución de la Sección de tratados del Consejo de la Economía Nacional con la representación de la Unión Nacional de la Exportación agrícola.

Sobre el régimen de las publicaciones del Consejo de la Economía Nacional referente a la exclusiva de este organismo para su impresión, propaganda y venta.

## MARINA

Aprobando el proyecto de estatuto para el funcionamiento de las Escuelas de Náutica y régimen de su profesorado.

Proponiendo el ascenso de los alumnos aprobados D. Ramón Sanz y García de Pare

des, D. Manuel García Carmaño y D. Luis Taviel, para efíreces alumnos de Ingenieros.

## FOMENTO

Nombrando caballero de la Orden civil de Mérito Agrícola a D. Gregorio Matallana y Revuelta.

Idem comendador ordinario de la Orden del Mérito Agrícola a D. Francisco Rovira y Torres.

Idem comendador de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Elias Montoya y Blasco.

Autorizando al ministerio de Fomento para ejecutar por administración el asiento de la vía del ferrocarril auxiliar en construcción de las cataratas de San Sebastián de Villavieja al Puerto de Burriana.

Eximiendo del sistema de subasta a las obras de reparación de la draga Cantabria del puerto de Santander.

Concediendo a la excelentísima Diputación provincia de Guipúzcoa, concesionaria del ferrocarril secundario de Zumárraga a Zumaya, la prórroga necesaria para ejecutar las obras de dicho ferrocarril, fijando la fecha de 31 de Diciembre de 1925 para la terminación de las mismas.

## INSTRUCCION PUBLICA

Aprobando el presupuesto de contrata para la construcción de un edificio con destino a escuela graduada para niños en Hellín (Alba cete).

Concediendo honores al jefe de administración civil a D. Isidoro Fernando Nuez, funcionario del cuerpo de Archiveros, jubilado.

Sobre condecoraciones ya acordadas de la orden civil de Alfonso XII.

# BIBLIOTECAS Y MUSEOS

## Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA (León, 21), de trece a diez y nueve, FACULTAD DE DERECHO (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos de diez a doce.

ECONOMICA MATRITENSE (Plaza de la Villa, núm. 1), de doce a diez y ocho.

JARDIN BOTANICO, de ocho a catorce.

MUSEO ARQUEOLOGICO NACIONAL (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis. Los domingos de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

TALLERES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

MINISTERIO DE HACIENDA (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS (Toledo, núm. 45), de ocho y media a catorce y media. Los domingos de once a trece.

INSTITUTO GEOGRAFICO Y ESTADISTICO (Paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

BIBLIOTECA DEL REAL CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION, de diez a catorce.

ARCHIVO HISTORICO NACIONAL (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

FACULTAD DE MEDICINA (Atocha, 104), de ocho a catorce.

ESCUELA DE SORDOMUDOS Y DE CIEGOS (Castellana, 63), de catorce a veinte.

ESCUELA DE VETERINARIA (Embajadores, núm. 70), de nueve a quince.

FACULTAD DE FARMACIA (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

BIBLIOTECA NACIONAL (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos de diez a trece.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE CHAMBERI (Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA (Estudios, 1), de nueve a doce y de diez y seis a diez y nueve. (Vacaciones escolares, de nueve a trece).

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE LA INCLUSA (Ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE BUENAVISTA (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

MUSEO DE REPRODUCCIONES ARTISTICAS (Alfonso, XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DEL HOSPICIO (San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

# Espectáculos

REAL.—A las 9, La familia del West.

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu) —A las 6, Cancionera, por Rosario Pino. A las 10, Cancionera, por Margarita Xirgu.

PRINCESA.—(Compañía Elena Jordi).—A las 6 y 10.15. Te ha guñado un ojo.

FONTALBA.—A las 6 y 10.15, Mamá es así.

LARA.—A las 6, Carrito de la Cruz. — A las 10.30, El alma de la aldea.

CENTRO.—A las 6 y 10.15, El caudil lo.

APOLO.—A las 6, El anillo del sultán.—A las 10.30, Don Quintín el Amargoso o El que slembra vientos...

REINA VICTORIA.—(Compañía Adamuz-González).—A las 6, ¡Bésame usted!—A las 10.15 Después del amor.

ALKAZAR.—A las 6 y 10.15, Madame Pompadour.

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las 6.30, La perla azul y Los hombres guapos.—A las 10.30, Noche de hogueras.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Hay que vivir.—A las 10.15, La pimplina escarlata.

ESLAVA.—(Catalina Barcená).—A las 6.15, La revista El jardín encantado de París y Romancera.—A las 10.30, La estrella de Justina y Spavente.

COMEDIA.—(Compañía cómico dramática).—A las 10.15, La tela.

COMICO.—(Compañía Díaz Artigas).—A las 6, El cisne.—A las 10.30, Como la hiedra al tronco.

MARAVILLAS.—(Compañía Alba Bonat).—A las 6, El rey.—A las 10.30, Mitia Jviera.

LATINA.—(Compañía Guerrero Mend).—A las 10.15, Don Luis Mejía.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 10.15, El sargento Federico. A las 6, Los cocineros y ¿Quo Vadit?

ROMEA.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Nati Morales, Diamantina Lopez, Elena Cánovas, Una boda en China, Hermanos Williams, Kemper, La gallina ciega, Dakas.

FUENCARRAL.—(Compañía Loretto Chichete).—A las 6, Gente menuda.—A las 10.15, Los dos pilletes.

NOVEDADES.—A las 7.15, Los novios de las chachas.—A las 3, Las encajeras.—A las 10.30, La bejarana.

CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10.30 dos grandes programas. Ex traordinario programa de grandes atracciones. Clamorosos éxitos.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las 4, tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota.

ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tea-ballet.

# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, par Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela - Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japon

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 27, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 20, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene empuje en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

### ¡Avisos importantes!

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fletes y comisiones por carga

rotes/especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para.

Liverpool y puertos del Mar Báltico, y Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelancia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostock. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronei y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

### Servicios comerciales

La Sección que obra estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los mercancías que le sean entregadas a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, gesean hacer los exportadores.

